

## Los buitres de acero bombardean diez pueblos de nuestra retaguardia

CASTELLÓN.—ESTA MAÑANA, A LAS 7.35, SE PRESENTARON DOS HIDROS FACCIOSOS, PROCEIDENTES DE PALMA DE MALLORCA, QUE RECONOCIERON TODA LA COSTA DE ESTA PROVINCIA. BOMBARDEARON Y AMETRALLARON LOS PUEBLOS DE MONCOFAR, NULES, BURRIANA, ALMAZORA, BENICASIN, OROPESA, CABANES, ALCOCEBÉ, TORREBLANCA Y PESIS-COLA.

# Los Buitres

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

AÑO II - 2.ª SERIE - N.º 214  
JUEVES, 2 DICIEMBRE DE 1937

### EDITORIAL

## HAY QUE DISCERNIR LA VERDAD

¿Cómo se podría decir la verdad? Desde luego, creemos firmemente que la verdad es siempre positiva. Para decir la verdad se necesita independencia. Se es independiente, y por lo tanto, libre, si nos hallamos libres de toda coacción. En España ya hace muchos meses que la mayoría de individuos, organizaciones y sus periódicos, como exponentes, actúan bajo la coacción —se podría afirmar, el terror— de la guerra. Es por lo que aquellos —partidos o individuos— de menor conciencia histórica obran mayormente bajo el vértigo que les produce su emplazamiento sin ojos propios en la lucha de clases.

En razón a esta coacción, hábilmente administrada por las democracias capitalistas, hemos asistido a una serie sucesiva de renuncias revolucionarias, que mucho tienen de capitulaciones. Causa también de que la realidad principal de la retaguardia sea sistemáticamente subestimada para elevar a un primer plano la consideración de los frentes de guerra. Así, pues, se sufre un espejismo que llega a hacerse colectivo, con ayuda de la propaganda burocrática, de fin técnico.

Los frentes de guerra tienen toda su importancia, su gran importancia. Y su problema militar y político está íntimamente ligado, y podríamos decir, determinado por el problema político de la retaguardia.

No podemos cerrar los ojos, y siempre los mantuvimos abiertos, ante la delicada situación a que nos llevó el juego sutil de los intereses capitalistas. No teníamos Ejército el 19 de julio, y la Revolución proletaria necesitaba su Ejército para vencer al enemigo de clase. Las democracias capitalistas regatearon su ayuda al Ejército rojo. No así a un Ejército republicano que se ha ido formando, hasta llegar a ser invencible. La propaganda fue encaminada en el sentido de que el Ejército sólo puede ser republicano: es decir, que la Revolución excluye poco menos que el principio del Ejército disciplinado y el mando único, tan necesarios a todo Ejército eficiente. Llegó un tiempo en que la confusión ganó su batalla, y se establece en la mente colectiva un antagonismo entre el concepto Revolución y Ejército eficiente. Esto ya vive en la Historia: la discusión pretérita sobre lo que debía ser el mando único.

Ahora nos encontramos con otra posición demagógica. Aparece en la que aparece, en un primer plano que anula todos los demás, la paloma de la paz europea, cuando precisamente tiembla la paloma ante el peligro de guerra. Así, pues, cada reunión diplomática abre el arcón de las profecías más dispares, y los editores se encienden, sistemáticamente, a los interrogantes para titular sus editoriales. ¿Qué pasará? ¿Qué no pasará?

La lucha de los conceptos capitalistas se acentúa por momentos. Inglaterra y Francia, Rusia, etc., se preparan para la guerra. ¿Por qué cerrar los ojos a la realidad? ¿Por qué no tener el valor necesario para enfrentarse con la realidad? Triste es todo esto, y negativo también. ¿Qué representamos nosotros, los españoles, como en esa guerra que se avecina? ¿Qué nuestra Revolución, como estímulo o freno de la contienda europea?

Todo esto es necesario discernirlo. Discernir la verdad es lo verdaderamente antifascista. Lo contrario no debemos calificarlo, atentando a los altos intereses de la unificación de esfuerzos antifascistas.

## DE COMUNICACIONES LOS SERVICIOS DE AMERICA INTERRUPTIDOS

Los periódicos, revistas, publicaciones y editoriales valencianos se encuentran hace muchos días prácticamente incomunicados con sus correspondientes de América. En Correo no pueden dar salida a las expediciones, sin duda por falta de facturas, pues no se explica de otro modo que pasen semanas y semanas sin que ese servicio funcione. Y como supone un perjuicio enorme para la España leal esta interrupción de sus comunicaciones con América en un aspecto tan importante como la difusión de sus producciones intelectuales, que además proporcionan buenas cifras de dólares tan necesarios a la economía del país, es indispensable que se resuelva pronto esa absurda dificultad, proveyendo la Subsecretaría de Comunicaciones a esta Administración del material necesario para los servicios de América.

LA REVOLUCION ES UNA CUSA CLAVADA EN EL CORAZON DE LO FUTURO. QUIEN PRETENDA ARRANCARLA ES UN NECIO

## EL ASTRONOMO JOSE COMAS Y SOLA, HA MUERTO

Después de una breve enfermedad ha muerto, a los 69 años de edad, el astrónomo José Comas y Solá.

La Academia de Ciencias de Barcelona le contaba entre sus miembros desde el año 1900.

Hay que resaltar su investigación sobre la naturaleza de la luz y sobre la aplicación del método estereoscópico en el estudio de las corrientes estelares.

La Sociedad Astronómica de España y América fué por él presidida durante veintiséis años.

Comas y Solá ha descubierto once planetas y dos cometas, uno de los cuales periódico.

Estaba en posesión del premio Janson de la Sociedad Astronómica de Francia y también fué premiado por Physikalische de Frankfurt.

Fué elegido miembro de la Academia Mediterránea de Fissa.

Era muy conocido por sus obras de astronomía y por sus artículos periodísticos.

El presidente Companys, al tener conocimiento de su muerte, se ha presentado en el domicilio del finado, dando el pésame, en nombre del Gobierno de la Generalidad y suyo.

## Texto de las notas cursadas enire los Gobiernos español e inglés, sobre la retirada de "voluntarios"

BARCELONA.—Nota que el Encargado de Negocios de la Embajada británica, cumpliendo encargo de su Gobierno, ha entregado al Gobierno español con fecha 6 de noviembre transmitiendo acuerdo adoptado en la sesión plenaria del Comité Internacional de No Intervención:

"Ilustrísimo señor: Obedeciendo instrucciones del Ministerio de Negocios Extranjeros de Su Majestad británica, tengo el honor de informar a V. E. que en una sesión plenaria del Comité Internacional de No Intervención, se tomó el siguiente acuerdo y se decidió pedir al Gobierno del Reino Unido que lo comunicase al Gobierno español y a las autoridades rebeldes, acuerdo cuyo texto es el siguiente:

"El Comité Internacional de No Intervención ha acordado aceptar los nuevos puntos del plan del Gobierno del Reino Unido de fecha 14 de julio de 1937, que trata de la retirada de los voluntarios, de la cesación de los derechos de beligerante y del problema del control, con las medidas adicionales que se juzgue necesarias para hacer plenamente efectivo el control, teniendo en cuenta especialmente las proposiciones sobre este punto contenidas en el informe Van Dulm Hemming.

El Comité ha acordado, además: I. — Que se autorice al presidente a ponerse inmediatamente en contacto con las autoridades de ambas partes contendientes en España, con el propósito de obtener su asentimiento, en la fecha más rápida posible, a las siguientes proposiciones:

a) Las autoridades de ambas partes contendientes deberán convenir en cooperar a la retirada, bajo la vigilancia internacional, de todas las personas que participan en el presente conflicto y que no sean de nacionalidad española o que sean de nacionalidad no española al producirse aquél en julio de 1936, tal como se define en el octavo informe del Subcomité técnico Consultivo número 3 (documentos números 36-525).

b) Que se nombren dos comisiones, una para cada una de las partes contendientes en España, con el siguiente objeto:

1.º Calcular, en unión de las autoridades españolas competentes el número total de nacionales no españoles (según se define en el apartado a) que habrán de ser retirados, e informar lo más rápidamente posible al Comité de No Intervención acerca del resultado de esta gestión.

2.º Estipular con las autoridades competentes españolas; y de acuerdo con los principios consignados en el citado informe del Subcomité técnico Consultivo indicado en el apartado a), los oportunos acuerdos para la retirada de España de los no españoles, según se define en dicho informe.

3.º Realizar en la forma que determine el Comité de No Intervención la retirada de dichos nacionales no españoles en proporción al número de los mismos que sirvan en cada una de las partes contendientes.

II. — Que al procurar la conformidad de las autoridades de ambas partes contendientes en España a las proposiciones contenidas en el párrafo 1.º arriba citado, el presidente les informará de que cada uno de los Gobiernos participantes concederán derechos de beligerancia a las dos partes contendientes en España en la extensión y con las condiciones consignadas en los párrafos tres y ocho (III) del plan propuesto por el Gobierno del Reino Unido en julio de 1937.

3.º Que a partir de una fecha que determinará el Comité de No Intervención, y que deberá preceder muy poco tiempo al comienzo de la retirada de España de los no españoles, se restablecerá y se es-

trechará la vigilancia de las fronteras, tanto francoespañola como hispanoportuguesa, y al mismo tiempo se adoptarán medidas para hacer aún más eficaz el plan de vigilancia marítima de la manera que se indica en el preámbulo del presente acuerdo.

4.º Que cada uno de los Gobiernos participantes ratificará su compromiso existente de no permitir el envío desde su propio territorio ni a través de éste o sobre el mismo, tanto de armas como de cualquier otra clase de material de guerra comprendido en el convenio de No Intervención, así como tampoco de personas no españolas que se propongan dirigirse a España, a fin de tomar parte en el presente conflicto.

El Comité Internacional ha tomado también el siguiente acuerdo suplementario:

a) Se autoriza al presidente a dirigirse inmediatamente a ambas partes en España, al objeto de obtener su conformidad al acuerdo en su conjunto, a fin de poder ser conocida claramente la actitud de los diferentes Gobiernos respecto de las distintas partes de la resolución.

b) Que en tanto se reciba la respuesta de las dos partes en España, el Subcomité continuará examinando las cuestiones en concreto surgidas fuera de la ejecución de las distintas partes que puedan ser consideradas en el futuro, a fin de poder ser requeridas medidas prácticas para solucionar la situación que pudiera surgir del hecho de que un Gobierno se abstuviese de aceptar las estipulaciones de la resolución referente a los derechos de beligerante y que el resultado de este examen pueda ser provechoso al Comité Internacional para su resolución, así como en otros asuntos, a fin de obtener un plan que pueda ser puesto en ejecución tan pronto como sea posible, siendo el primer paso que permita el envío de las dos Comisiones a España.

De conformidad con los preceptos de la sección a) de las resoluciones suplementarias precedentes, y sujeto a la calificación por parte de ciertos Gobiernos, como se indicó anteriormente, los Gobiernos representados en el Comité han aceptado sin reservas cada una de las partes de la resolución, cuyo texto se contiene en el apartado (1) arriba mencionado.

a) El Gobierno de la U. R. S. S. ha aceptado la resolución con las excepciones indicadas arriba, es decir, el preámbulo y sección (2), referente a conceder los derechos de beligerancia, sobre lo cual la representación del Gobierno de la U. R. S. S. ha hecho una declaración de abstención.

b) Los Gobiernos de Albania, Austria, Alemania, Hungría, Italia y Portugal han aceptado cada una de las partes del Acuerdo sin reservas, siempre que cada parte de dicho Acuerdo sea aceptada también por parte de cada uno de los Gobiernos pertenecientes al Comité de No Intervención, o alternativamente, que se consiga un acuerdo tal como se consigna en la sección (b) de la resolución suplementaria.

Con referencia a los documentos relativos al apartado 1), arriba mencionado, transmitiré a su excelencia copia de los ocho informes del Comité de técnicos del Subcomité núm. 3 (documentos números 36-525), la cual me ha sido enviada desde Londres por correo, pero aún no ha llegado, y al estimar que las proposiciones podrían ser objeto de modificaciones de detalles en las mismas, una vez que las instrucciones de las dos Comisiones propuestas sean, por último, bosquejadas.

Al mismo tiempo comunicaré a V. E., tan pronto como se reciban, los textos de las propuestas

sometidas por el Gobierno de Su Majestad del Reino Unido en 14 de julio pasado, especialmente en lo que se refiere a los párrafos 3 y 8 (III), indicados y referentes a la sección (2) de la resolución adoptada por el Comité; y más adelante copia del informe Van Dulm Hemming, relativo al preámbulo y a la sección 3) de la resolución adoptada por el Comité.

Estos documentos están también sometidos a modificación por parte de los Gobiernos representados en el Comité.

(Pasa a la página cuarta)

UN ESPECTACULO DEPRIMENTE

## LO QUE HE VISTO EN LA "COLA"

El espectáculo de las "colas" continúa manchando el orden de nuestra retaguardia y certificando, una vez más, el fracaso de una política de abastecimiento.

Aparta del vario problema político que representa, da lugar a espectáculos que bien podrían ser terminados con un poco de buena voluntad en los encargados de velar por el orden.

Las "colas" podrían clasificarse en "colas" de barrio y "colas" del Mercado Central, las más aglutinadas y accidentadas; dentro de este género se produce una especie de "colas", que hay que cortar: la "cola" del pescado. Y no estamos confeccionando chistes, ni mucho menos, como alguien pueda suponer.

En la "cola" del pescado raro es el día en que no se producen serios incidentes. Hay un tipo de "colista", que llega cuando quiere, y, sin guardar turno, impone su voluntad a codazos, mordiscos, improperios. Suele ser esta mujer, un personaje hercúleo mal hablado y chocarrero. Va "a por" el pescado o a la Comisaría. De este espíritu llega animada la mujer bronquista.

El periodista, avisado de tales realidades, gira su vista al Mercado Central. En pocos minutos ha presenciado varios de estos incidentes: ha visto cómo, en un desorden, las mujeres se suben a los mostradores de mármol para huir del forcejeo y conservar su derecho; ha visto también cómo algunos —bastantes— hombres ocupan sitio entre las mujeres para, aprovechando las apreturas y la confusión, dar satisfacción a bajos apetitos sexuales; ha visto el periodista cómo varias mujeres han intentado ser respetadas, terminando por abandonar el puesto para librarse de su lascivo vecino.

Todo esto es repulsivo y exige rápida solución.

Lo de las "colas", si bien es difícil de evitar —su remedio supone la total rectificación o superación de una política de abastecimiento—, no así el orden en las mismas.

Esto depende de los encargados de velar por el precitado orden. Si no basta un agente, dos, o tres, o los que sean menester. ¿Se ha de terminar con tan deprimentes espectáculos? ¿Sí? Puss manos a la obra.

# Martínez Anido, la fiera más sangrienta del fascio, trata de imponer silencio al pueblo

En el "A B C" de Sevilla del día 14 del pasado mes, aparece una circular del tristemente célebre ex general, en la que pretende amordazar al pueblo, que gime esclavizado bajo su pata de bestia. La circular en cuestión, dice así:

"Inmerecidamente y sin apetencias, pero siempre dispuesto a contribuir con todas mis energías al bien de la patria, por tercera vez en mi vida he sido designado para llevar a cabo la importantísima misión de mantener el orden o de imponerlo, donde no se observe.

Objetivos que no podrían lograrse ni subsistir si no se elimina a los elementos perniciosos, enemigos y perturbadores que, más o menos veladamente, se agitan para que se malogren los efectos, fruto de la victoria, y anular los esfuerzos de los buenos patriotas.

Muy especialmente en los sitios en que la ténica del enemigo no ha perpetrado sus tropelías, coacciones y su acción criminal, es donde los enemigos encubiertos fraguan las intrigas, conciertan planes desmorralizadores y delictivos, y donde se censura muchas veces con acritud la lentitud de ciertas operaciones militares y la inoportunidad de sí tal o cual acción se califica de desacertada, cuando no descabellada. Y, lo que es peor, preparando hábilmente noticias tendenciosas, falseando muchas veces los hechos victoriosos con la maligna intención de desconcertar y hacer vacilar la opinión pública, engañando a los crédulos y sembrando la desconfianza y el malestar, creando un ambiente derrotista, preluendo siempre de luctuosos acontecimientos.

Puseo gran acopio de elementos y datos muy valiosos que ponen al descubierto ciertas actividades individuales y colectivas. Tengo fichas personales sumamente completas e interesantes, y con los antedichos elementos, que facilitarán mi labor de copocer a fondo y evidenciar las actuaciones de los enemigos del orden — que lo son de la nación —, y con la cooperación de los organismos puestos al servicio de la seguridad, juntamente con mi propia personal apreciación de los hechos, confío poder desempeñar cumplidamente mi cargo.

Aun ateniéndome a los satisfactorios resultados que se me atribuyen por mi actuación en otras dos épocas, estoy persuadido de que en el desempeño de este difícil cargo no bastarían mi buena voluntad y perseverancia, por grandes que sean, si no fueran acompañadas de la colaboración no sólo de los que por sus destinos están obligados a ello, sino por todos los ciudadanos, tan propensos, a veces, a censurar la actuación de las autoridades, y que, por tratarse de la trascendental función del orden público, que a todos afecta, tienen el ineludible deber de cooperar en todo momento en mi gestión, facilitándome noticias y datos, en notas firmadas o de manera encubierta, si no quieren revelar sus nombres, aun cuando doy la más absoluta seguridad de que y sentida exteriorización del orgullo y sincera alegría en los actos

la personalidad de los firmantes quedará siempre en el mayor secreto.

He de hacer presente que todas las noticias son aprovechables, hasta las que al parecer carecen de importancia, puesto que muchas veces pueden servir para enjazar o aclarar determinados sucesos; si no son de utilidad, se prescindirá de ellas al hacer las necesarias comprobaciones.

Ha de atenderse a la espontánea oficiales de homenaje y ostentación de cariño a nuestras heroicas tropas, cumpliendo de este modo el sagrado deber de enaltecer su presencia, así como de hacer manifestación de respetuoso entusiasmo al paso de sus banderas, enardeciendo a los frios y tibios a la vez que haciendo patente el desagrado y repulsa a los que se conducen con poco patriotismo."

# Bases de la Alianza Juvenil Antifascista

## Primera "LA JUVENTUD Y LA REVOLUCION"

La Alianza Juvenil Antifascista, reconociendo la transformación política y económica operada en nuestro país después del 19 de julio del año pasado, se compromete a consolidar e impulsar las conquistas revolucionarias.

Asimismo las organizaciones juveniles trabajarán constantemente por la alianza de las organizaciones sindicales C. N. T.-U. G. T., para ganar la guerra y desarrollar la Revolución. Del mismo modo verán con simpatía la unidad de las fuerzas políticas afines para el mismo fin.

Las Juventudes integrantes de la Alianza se pronuncian en el sentido de que todas las organizaciones políticas y sociales de nuestro pueblo, encuadradas en el marco antifascista, estén representadas en la dirección del mismo, en relación a sus fuerzas e influencia, previa la elaboración de un programa común, para facilitar nuestro triunfo sobre el fascismo y afianzar la marcha de la Revolución.

## Segunda "LA JUVENTUD DEL EJERCITO POPULAR"

Las Juventudes antifascistas españolas afirman que nuestros combatientes luchan por la independencia nacional, por la libertad y por la emancipación económica y social. Nuestra guerra no es una pugna más entre intereses encontrados del capitalismo.

La juventud española sabe que su porvenir, la conquista del derecho a la cultura, a la libertad y al bienestar depende de la victoria en la guerra que libra el pueblo español contra el fascismo. Es por esto por lo que nosotros proclamamos el deber que tiene todo joven de cumplir las leyes de movilización y de ser, dentro del Ejército Popular regular, un soldado leal, disciplinado y heroico hasta la muerte. Y, en consecuencia, las organizaciones que suscriben este documento, que desde el primer día de lucha han contribuido generosamente a la causa del pueblo, sacrificando sus mejores militantes, toman sobre sí la tarea de educar a la nueva generación de nuestro país en el espíritu de respeto al mando único, representado por el Estado Mayor Central y el Gobierno.

Capacidad, lealtad y heroísmo, son las virtudes que todos los combatientes tienen el deber de poseer plenamente. Para los que lo acreditan demandamos camino expe-

ditado hacia los puestos de mando de nuestro glorioso Ejército Popular. Necesitamos un Ejército para quien la técnica militar no tenga secretos. Las escuelas populares de guerra deben buscar sus alumnos entre los que más se hayan distinguido en la lucha. Si existieran entre éstos quienes no poseyeran la cultura mínima para intelar su capacitación profesional, el Gobierno debe organizar cursos preparatorios para colocar por la técnica en los puestos de mando a quienes por su heroísmo y lealtad lo tienen bien ganado, ya que, en definitiva, sólo ellos son la garantía de nuestro Ejército y, por tanto, de nuestras victorias.

La juventud española considera que desde este momento es posible ampliar el esfuerzo que hasta ahora ha venido realizando, y que se halla dispuesta a hacer cada vez más sacrificios, mayores esfuerzos en el combate, dando centenares y centenares de nuevos aviadores, tanquistas, marinos, artilleros y docenas de miles de nuevos soldados.

La juventud española está dispuesta a superar todavía más su derroche de abnegación y heroísmo en los frentes y su esfuerzo de emulación en el combate hasta la victoria definitiva, para tras de ella constituir una España justa y libre. Por ello pide, paralelamente a su esfuerzo heroico, se garantice a los jóvenes combatientes su bienestar, tanto para la juventud obrera, campesina e intelectual. De la misma manera aquellos jóvenes que la lucha dejó inválidos, deberán recibir del Estado una educación profesional que les permita una existencia digna y poder seguir siendo útiles al pueblo.

## Tercera

### "LA JUVENTUD DE LA PRODUCCION"

La juventud española desea que la producción nacional de guerra se desarrolle hasta el punto de poder fabricar en nuestro país todo aquello que necesitamos para la lucha contra los invasores fascistas. Nosotros debemos fabricar más y mejor material que el enemigo tiene, y para esto estamos dispuestos a desarrollar las brigadas de superproducción y Clubs de fábrica, con la gran misión, no sólo de aumentar, sino de hacer cada día más perfecta nuestra producción bélica. El Gobierno debe ayudar al desarrollo de estas Brigadas y Clubs y debe sacar de ellas a aquellos jóvenes que se distinguen por su abnegación y capacidad, para convertirlos en los nuevos técnicos que España precisa. Para el desarrollo de la industria de guerra que la situación de nuestro país exige, el Gobierno debe ir trayendo a la producción los miles de brazos parados que hay en nuestro país.

A tal fin, proponemos que en la industria de guerra, para que rinda lo necesario, se vaya a la creación de un Consejo Nacional de Armamento y Municiones, compuesto por los representantes de las dos Centrales sindicales C. N. T. y U. G. T., bajo la dirección del Gobierno.

## Cuarta

### "LA JUVENTUD CAMPESINA"

Desde el comienzo de la guerra, la juventud campesina de España, ha dado muchos miles de vidas a la causa del pueblo, del brazo del resto de la juventud. Tiene tam-

# Conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios

Se celebrará en Valencia el día 5 de diciembre de 1937

## ORDEN DEL DIA

- 1.º Principios ideológicos sobre los cuales debe descansar nuestra actuación.
- 2.º Concreción de esos principios en problemas determinados.
- 3.º Reestructuración orgánica de nuestro movimiento.
- 4.º Táctica que se ha de propiciar para la consecución de nuestros fines.
- 5.º Medios para nuestro desenvolvimiento interno.
- 6.º Relación con todos los demás movimientos estudiantiles nacionales y extranjeros.
- 7.º Proyectos de realización en el seno de la sociedad que tenga relación con lo cultural y lo docente.
- 8.º Actividades más útiles de nuestros estudiantes en los actuales momentos de guerra y Revolución.
- 9.º Asuntos generales.

adquiridas, deben encontrar una debida asistencia por parte del Estado. Es también aspiración de la juventud española que se vigile debidamente la situación de salubridad de los medios de trabajo, ofreciendo a los trabajadores la garantía de una asistencia sanitaria en todos los lugares de producción.

## Sexta

### "CONSIDERACIONES GENERALES"

La juventud que derrama su sangre en los frentes por la Revolución, y con ella toda la nueva generación española, considera necesario, para llevar victoriosamente la lucha contra el fascismo, la existencia en la retaguardia de un sólido orden revolucionario.

Las organizaciones que suscriben manifiestan su respeto por la libre autodeterminación de las distintas regiones hispanas que acusan caracteres de nacionalidad sin que ello signifique separatismo, del que seremos siempre enemigos.

Como principio moral, la Alianza Juvenil empujará la lealtad y combatirá abiertamente el lenguaje soez y agresivo, la calumnia y todo fomento de discordia, tanto en los frentes como en la retaguardia, que tienda a debilitar la unidad de las fuerzas antifascistas. A través de la unidad de las organizaciones juveniles antifascistas y revolucionarias de España, nosotros queremos unir a todos los jóvenes españoles, cualesquiera que sea la organización política o sindical en que militen, con tal de que sientan la causa de la independencia de España y de la Revolución.

Con esta arma formidable, la juventud de nuestro país continuará su lucha revolucionaria por una España libre de explotadores, donde todas las riquezas estén en manos del pueblo, donde todos los jóvenes tengan asegurados su bienestar y su derecho a la cultura y a la libertad.

Comité Peninsular de la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias. — Comisión Ejecutiva de la Juventud Socialista Unificada. — Comisión Ejecutiva de la Juventud de Izquierda Republicana. — Comisión Ejecutiva de la Juventud de Unión Republicana. — Comité Nacional de las Juventudes Sindicalistas. — Comité Nacional de las Juventudes Federales. — Comité Ejecutivo de la U. F. E. H.

## CANODROMO VALLEJO

MAÑANA, 3 TARDE

Grandes carreras de galgos

## OLYMPIA

ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

EXTRAORDINARIO PROGRAMA DE CINE Y FIN DE FIESTA con

- CONCHITA PEREZ (Canzonetista)
- LAS AGUILAS HUMANAS (Barristas)
- PEREZOF (Prestimano, ilusionista, malabarista)
- HERMANOS ARNAIZ (Pareja de baile)

y la joven estrella de la canción

## PILARIN LLORA

## SELLOGRAFIA LEVANTINA

Los mejores sellos de caucho. Manufactura de sellos de caucho. Grabados, Rótulos, Imprentillas, Numeradores, Sellos metal y Placas caladas en zinc

## PLACIDO PENALVER

Calle En Llop, 1 (Entre Larzo Caballero y E. Castelar) VALENCIA

## CITY BAR

Establecimiento socializado

MOSTRADOR AMERICANO GRAN SERVICIO EN CAFE EXPRES ESPECIALIDAD EN TAPAS VARIADAS Y MARISCOS DE TODAS CLASES

Játiva, 18 (Frente a la Plaza de Toros)

# LA GUERRA, AL DIA

## Nuestros hombres defienden en los frentes de combate la libertad del proletariado mundial

### Comunicados oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

EJERCITO D. TIERRA

**CENTRO.**—En descubierta realizada por fuerzas propias del sector de Carabanchel, se recogió material enemigo. Tiroteó y cañoneo en algunos puntos de este frente.

**E. E.**—Los facciosos fueron rechazados en un intento de golpe de mano sobre la cota 1.557 al norte de Paco Asun, del sector del río Gállego.

Fuego de fusil y mortero contra Lecifosa y contra grupos facciosos que intentaban realizar trabajos de fortificación en el Alto Aragón.

Baterías propias actuaron contra Pilatos Alto, Regordín, Paridera de las Colladas y Paridera de Enmedio.

**ANDALUCIA.**—Los facciosos intentaron un golpe de mano, que reiteraron poco después con más efectivos, contra la posición de La Soltera (sur de Granada). En ambos casos fueron energicamente rechazados con fuego de fusil, ametralladora y granadas de mano.

La artillería y morteros enemigos actuaron contra Pitres y otros puntos de nuestra línea.

Tiroteo en las posiciones de Enjambre y Serreta.

**EXTREMADURA.**—Escasa actividad manifestada por tiroteos y fuego de mortero contra la posición propia de Casa Teatina.

**LEVANTE.**—Hostilización con fuego de fusil y ametralladora de las posiciones facciosas de Buena, para dificultar trabajos enemigos, y sobre los parapetos de Pancho Villa.

El enemigo presionó nuestras posiciones de las cotas 1.085 y 1.111 del sector de Castralvo, fracasando ante la resistencia de las fuerzas propias.

La artillería facciosa actuó sobre Puerto Escandón.

## Frentes de la libertad: Aragón

Nuestros fusileros impiden que los facciosos fortifiquen sus posiciones en la margen derecha del río Gállego.—Sabiñánigo, principal estación eléctrica de los pueblos del Alto Aragón, queda sin fluido debido a los eficaces bombardeos de "La Gloriosa".—Las fuerzas de Franco ensayan un golpe de mano, cuyo resultado ha sido catastrófico para ellos

**ESTE.**—En casi todos los sectores del Alto Aragón ha habido hoy actividad bélica, si bien no se han registrado grandes éxitos. Tiroteos de fusil y ametralladora y morteros del enemigo sobre Lecifosa, contestados cumplidamente al tiempo que se mostraba el máximo interés en dificultar todos los movimientos que pretendían hacer los facciosos.

En el sector del Gállego, particularmente, es donde, quizá, mayor animación ha habido.

Los soldados leales han controlado desde sus parapetos la labor que los facciosos realizaban, impidiendo los fueros, magníficamente apostados, los servicios de relevo y aprovisionamiento enemigo, pretendidos llevar a efecto en sus puestos avanzados.

Asimismo se han impedido los trabajos facciosos de fortificación en la margen derecha del Gállego.

Sabiñánigo, de donde parte la energía eléctrica que surte a todos los pueblos facciosos del Alto Aragón está a oscuras desde hace dos días. Con esto se explica de una manera bien clara el resultado del bombardeo efectuado por la aviación leal sobre los objetivos militares de aquella localidad y que, en consecuencia, debe haber perjudicado a los demás pueblos de la comarca.

Los facciosos se han atrevido a ensayar sus fuerzas con un golpe de mano sobre la posición leal de la cota 1.557 al norte de Paco de Azum.

El ensayo ha sido catastrófico para el enemigo, pues nuestros soldados, mostrando una vez más el valor de que están poseídos, han rechazado la acometida energicamente, castigando a los facciosos, que se vieron obligados a regresar a sus posiciones de origen en forma desordenada.

Ha seguido a esta fracasada acción intenso fuego de fusilería y ráfagas de ametralladora, que han terminado por desconcertar a los facciosos, que han podido comprobar, además, que en todos los casos el Ejército leal no descuida sus deberes y vigila cuantos movimientos verifica el enemigo.

Por todos los sectores, desde el río Ebro a Huesca, tiroteos, que han llegado a revestir intensidad por la parte baja de la provincia de Huesca.

La artillería también ha trabajado intensamente y de una manera especial las baterías leales, disparando sobre las posiciones de Pilatos Altos, Regordín, Paridera de los Collados y Paridera del Medio.

Las brigadas de fortificación leales se han dedicado por completo a la reparación de los caminos, así como a reforzar los parapetos avanzados y aunque en esta labor han sido tiroteadas por las tropas enemigas, no nos han causado ninguna baja.

Una patrulla leal ha salido de sus primeras líneas en la zona del Ebro para realizar un servicio de exploración alrededor de los bloques establecidos por los facciosos.

Oportunamente se ha advertido cómo venían de las líneas opuestas unos grupos de soldados enemigos que iban a realizar idéntico servicio por nuestras líneas.

Los soldados leales dejaron llegar a los facciosos, y al tenerlos a tiro rompieron fuego granado que

sembró el desconcierto entre los enemigos, que se vieron obligados a regresar a sus parapetos abandonando armas y municiones.

Desde las posiciones facciosas se tiroteó a nuestra patrulla con ráfagas de ametralladora, y a esto se debe que el enemigo pudo recoger el material que antes había abandonado en su precipitada huida.

La aviación fascista ha intentado realizar en el día de hoy algunos vuelos de reconocimiento.

Los cañones antiaéreos leales han disparado intensamente obligando a los aparatos a que se mantuvieran volando a gran altura y por tanto, impedir reconocer nuestro campo.

En los sectores de Mediana, Sillero, Puebla de Albornón y aun por la montaña, la existencia de los aparatos enemigos se manifestó en diversas ocasiones, pero oportunamente aparecieron los cazas leales, que hicieron huir a los aviones enemigos.

Contrariamente a lo que fue el día de ayer, hoy ha habido escasa actividad bélica por los sectores Este de Zaragoza y Norte de la provincia de Teruel.

El enemigo no ha insistido en sus ataques, convencido quizá de que cualquier intento le resultaría fallido, dada la estrecha vigilancia que llevan a cabo los soldados leales y de que están preparados para repeler cualquier acometida por fuerte que sea.

Por el sector de Fuentes de Ebro tranquilidad. Tan sólo se han registrado ligeros tiroteos que no han impedido se realicen con normalidad todos los servicios.

**LEVANTE.**—El día ha sido bastante tranquilo. Lo más destacable fueron algunos tiroteos por el sector del parapeto Pancho Villa y a Sur ráfagas de ametralladora por la loma de Rasa y Masegoso.

Nuestra artillería continuó actuando sobre el objetivo que se le ofrece a diario: el tráfico de la carretera y del ferrocarril que van a Teruel y Zaragoza.

Algunos de sus cañones tuvieron verdadera eficacia.

Los cañones enemigos hicieron algunos disparos, pero no se han precisado los lugares que pretendían batir.

Igualmente en materia aérea la actividad corrió de nuestra parte. Desde nuestras líneas se vieron pasar tres aviones leales, oyéndose poco después algunas explosiones al Este y Norte de Teruel, por lo que se supone que persiste nuestra aviación en la obra del día anterior al batir los objetivos militares de la ciudad capital.

### Crónicas del frente Sur extremeño

## Cabeza del Buey, villa sin acabar

CARENCIA DE ARMONIA

La primera impresión que recibo al entrar en la importantísima villa de Cabeza del Buey, ya en la provincia de Badajoz, es la de haberlo hecho en un pueblo a medio hacer. Parece un conjunto que hubiera llegado una noche aquí, hubiera tenido que extenderse precipitadamente, y a la mañana siguiente se hubiese visto obligado a dejar suspendidas todas las faenas que tendían a lograr la armonía en su núcleo urbano. Se acentúa esta impresión viendo muchas de las casas con un solo piso terminado y los otros en obra paralizada; en las calles, unas magníficas, como la antigua de la Cruz, y otras, llenas de barro, baches y cascote; en las cañerías que pretendían encauzar el río inmediato a la estación, y se han quedado a media labor; en la mayoría de los terrenos que dejaron de ser agrícolas para ser urbanizados y se han quedado en la intencionalidad; en la carretera de salida de la mencionada estación, que tendía a enlazar con otra que entra en la villa, y no lo ha conseguido; en los edificios, que comenzaron a construirse hasta que los constructores se dieron cuenta de que el cordal de montañas que rodea el casco urbano merecía dentro de esas unas casas que dieran unidad al fondo.

RIQUEZA Y MISERIA

Es esta región excepcionalmente importante en la producción de carne, y de las primerísimas, en lanas. Sin necesidad de más profundos estudios se nota que hay la suficiente riqueza para que todos sus habitantes pudieran llevar una vida decorosa, como también se ve la miseria espiritual y corporal en que habían sumido este pedazo de España sus explotadores tradicionales.

Desde Hinojosa hasta aquí, sólo la riente villa de Belalcázar, no sé si llamada así en recuerdo de aquel que se llamó Sebastián Belalcázar y fue conquistador de Quito y fundador de Guayaquil, presenta un cuadro ordenado en situación y edificación. Todo lo demás es hurraño; está necesitado de nervio creador que lo ponga en sazón de ser amable para todos, pues que por todos habrá de ser trabajado y disfrutado.

EN PLENA SIERRA

Como a unos tres kilómetros de Belalcázar, en dirección a Cabeza del Buey, está una sencilla ofrenda que al valiente luchador antifascista Ángel Paredes Vigara dedicaron sus compañeros en recuerdo de su bravo proceder.

El pueblo de Belalcázar estaba en poder de los fascistas. En el sitio

conocido por Huerto del Tabaco los obreros iniciaron la primera batalla para rescatar su rincón. Unos guardias civiles fueron desde Pozoblanco a ayudar a los traidores, por lo cual los trabajadores se vieron obligados a retroceder. Ángel Paredes no dio un paso atrás. Se echó la escopeta a la cara y metió en un tricorno y en la cabeza que lo sostenía todo el contenido de sus cartuchos. Allí mismo recibió la muerte, y en el lugar en que había caído estuvo unos días sin enterrar, hasta que le dieron sepultura sus padres y sus amigos. Al cumplirse el año, los proletarios de Belalcázar le han erigido el pequeño pedestal que perpetúa su heroica gesta.

LABOR CONSTANTE

En Cabeza del Buey han situado los compañeros confederales la Regional de Extremadura. Aquí trabajan sin descanso en tareas antifascistas y de solidaridad.

El comandante Olegario Pachón Núñez, fundador, con otros compañeros, del Batallón "Sargento Sopena", ha sido destinado recientemente a una Brigada bastante distante de estos lugares. Diego Suárez monta guardia permanente en sus afanes de cuidar la organización que le está conferida. Con él, otros miembros de aquella Regional atienden las llamadas de los distintos organismos de los pueblos que tienen a su cuidado.

FRANCISCO CARAMES

Cabeza del Buey.

**CAPITOL**

ESPECTACULOS PUBLICOS  
U. G. T.-C. N. T.

CINE Y FIN DE FIESTA

con el formidable  
espectáculo moderno

¡SI!... ¡SI!... CAPITOL 1937

BUTACA, 4 PESETAS :: FUNCIONES A LAS 5'30 TARDE y 10 NOCHE

"Mujeres Libres"

COMITE REGIONAL

pone en conocimiento de todas las Agrupaciones de la región, que se ha recibido la revista "Mujeres Libres".

Esperamos pasen a retirar los números que precisen en cada localidad.

Se ruegan pasen a recoger Actas y Estatutos.

Esperando vernos complacidos en nuestra petición, os saluda fraternalmente.

Por el Comité Regional,  
LA SECRETARIA

**UNIFORMES**

CUERPO DE ASALTO, AVIACION

Y DEMAS CUERPOS DE LA ARMADA, EN LOS GRANDES  
ALMACENES DE PAÑERIA Y SASTRERIA DE

**FRANCISCO ALBARRACIN**

LA CASA MAS ECONOMICA EN VALENCIA

INMENSO SURTIDO EN ROPAS HECHAS Y A LA MEDIDA

CALLE DE LA CARDA, 10 y 12

TELEFONO 15596

(Tranvía número 7)

# A TRAVÉS DE ESPAÑA

## En la retaguardia, compañeros y compañeras, unidos en el sacrificio, en el esfuerzo, para que la solidaridad entre la ciudad y la línea de fuego sea algo más que un tópico

### Texto de las notas cursadas entre los Gobiernos español e inglés, sobre la retirada de "voluntarios"

(Viene de la página primera)

Al transmitir la anterior comunicación al Gobierno de España, abrigó la esperanza de que sería remitida al Comité una respuesta en el más breve plazo posible, y a ser dable, dentro de los ocho días de su recepción.

Aprovecho esta oportunidad para asegurar a V. E. el testimonio de mi más alta consideración.

Firmado: J. H. Leche.—A. S. E. el señor ministro de Estado.—Valencia.

En respuesta al anterior Acuerdo del Comité Internacional de No Intervención, el embajador de España en Londres ha entregado al Foreign Office en el día de ayer, 1 de diciembre, a las once de la mañana, la Nota, cuyo texto literal es el siguiente:

"Excmo. Sr.:

El 6 del corriente noviembre el encargado de Negocios de la Embajada británica, cumpliendo encargo de su Gobierno, nos hizo entrega de una Nota relativa a determinados acuerdos adoptados por el Comité de No Intervención.

En respuesta al mencionado documento tengo el honor de comunicar a V. E. lo siguiente:

1.º La Nota comienza diciendo: "El Comité Internacional de No Intervención ha acordado aceptar los nueve puntos del plan del Gobierno del Reino Unido de fecha 14 de julio de 1937, que tratan de la retirada de los voluntarios, de la concesión de los derechos de beligerancia y del problema del control, con las medidas adicionales que se juzgue necesarias para hacer plenamente efectivo el control, teniendo en cuenta especialmente las disposiciones sobre este punto contenidas en el informe Van Dulm Hemming".

El Gobierno español ha recibido por el mismo conducto, y muy posteriormente a la Nota, estos dos documentos complementarios, que pueden considerarse esenciales en orden a los acuerdos que se notifican.

2.º Seguidamente (apartado 1.º) se nos requiere para cooperar a la retirada de todas las personas que participen en el actual conflicto que no sean de nacionalidad española o que no la tuvieran adquirida en julio de 1936 y se anuncia el nombramiento de Comisiones encargadas de realizar en España los trabajos preparatorios de esa retirada.

3.º El Gobierno español, que propuso hace ya meses la retirada de combatientes extranjeros, sigue manteniendo con firmeza este criterio, por lo cual se muestra muy propicio a que tal operación se verifique bajo la vigilancia internacional, y está inclinatísimo a aceptar la intervención de las Comisiones a que antes se alude. Pero estima indispensable ciertos esclarecimientos para conocer de modo concreto el alcance que habría de tener el compromiso a que se le invita.

Estos esclarecimientos, no sólo conviene hacerlos en cuanto a la

composición de dichas Comisiones, para evitar alguna repulsa fácil de adivinar, y a la actuación de ellas, a fin de no encontrarnos luego con normas que puedan obstaculizar nuestro propósito de dar a su cometido las máximas facilidades, sino preferentemente en torno de los problemas que el Comité de No Intervención involucra con el de la retirada de combatientes extranjeros.

4.º El plan británico de 14 de julio, en el apartado primero, referente a la vigilancia del tráfico de entrada en España por mar, dispone (párrafo b) la "suspensión de las patrullas navales y su sustitución por el establecimiento, con el consentimiento de ambas partes, de oficiales internacionales en los puertos españoles con las debidas garantías".

5.º Por el contrario, entre las proposiciones Van Dulm Hemming, que, según la Nota, a que damos respuesta, han de ser tenidas en cuenta "especialmente", sobre este punto figura una (párrafo 287) que rechaza el sistema preconizado en el plan británico al decir acerca de él lo siguiente:

"Por las razones que exponemos en nuestro informe, consideramos muy poco indicada la introducción de tal sistema, y creemos sería, no solamente muy costoso y muy difícil de administrar, sino, además completamente inútil."

Sobre tan palmaria contradicción cabe, además, subrayar que el Comité de No Intervención anunció, por lo que al control respecta, su propósito de adoptar "las medidas adicionales que se juzgue necesarias", acerca de cuyo carácter y extensión nada se consigna.

Parece elemental que el Gobierno español sepa anticipadamente, sobre todo teniendo en cuenta el giro que se ha querido dar al control, pretendiendo ejercerlo en nuestro propio territorio, si el sistema propuesto es el del plan británico de 14 de julio o si se considera rechazado tal sistema por el informe Van Dulm Hemming, que el Comité de No Intervención señala también como cimiento de sus acuerdos, y que es de fecha posterior (20 de agosto), y, por último, en qué han de considerarse las "medidas adicionales".

El Comité establece que la retirada de combatientes no españoles se irá haciendo parcialmente en proporción al número que de los mismos haya en uno u otro lado; pero nada dice —y convendría aclararlo— respecto a si esa proporcionalidad va a ser simplemente numérica o si, además, estará en relación con las diversas categorías que de tales coadyuvantes se clasifiquen, lo mismo en el campo gubernamental que en el de los facciosos.

El Gobierno español muestra su profunda extrañeza ante el caso de que a efectos de la retirada de combatientes extranjeros, el Comité de Londres no reputa como tales a los súbditos del Sultán de Marruecos residentes en la zona del Protectorado de España en aquel Imperio, y quisiera conocer

F. I. J. L.

### Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

#### COMITE REGIONAL

Habiendo cursado la Secretaría de Cultura de este Comité, mediante la Prensa, la circular número 4, y observando que las Juventudes retrasan bastante su contestación, es por lo que, a través de la presente nota, rogamos a todas las Juventudes Libertarias de la región contesten cuanto antes la citada circular aquellas que no lo hayan hecho.

Esperando que así lo haréis, queda vuestro y de la emancipación proletaria.

Por el Comité Regional de Levante,

#### SECRETARIA DE CULTURA

### Vea V. un clamoroso éxito de D. Jacinto Benavente

#### Los Malhechores del Bien

los fundamentos de semejante definición, que, además de reñir con el afán de dar máxima amplitud a la retirada de combatientes no nacionales, pugna abiertamente con la Constitución de la República y se halla en franco desacuerdo con los Convenios Internacionales que, partiendo del Acta de Algeciras, y suscritos por Estados cuyas representaciones figuran en el Comité de No Intervención, lo fijaron en el Estatuto del referido país.

7.º El apartado 3.º de la Nota de 6 de noviembre dice "que a partir de una fecha que determinará el Comité de No Intervención, y que deberá preceder muy poco tiempo al comienzo de la retirada de España de los no españoles, se restablecerá y se estrechará la vigilancia de las fronteras, tanto francoespañola como hispanoportuguesa, y al mismo tiempo se adoptarán medidas para hacer más eficaz el plan de vigilancia marítima, de la manera que se indica en el preámbulo del presente acuerdo".

8.º Ya hemos visto antes que el preámbulo cita como una de las bases de la resolución del Comité el Plan británico de 14 de julio. Pues bien: el apartado 8 de este Plan, al fijar sus etapas, señala como la primera la del establecimiento de oficiales observadores en puertos españoles, y como la segunda la del nombramiento de las Comisiones que organicen y vigilen la retirada de extranjeros.

Por lo tanto, procede aclarar cuál es la proposición que verdaderamente subsiste: si la que consigna el Comité, en virtud de la cual el restablecimiento de la vigilancia fronteriza y marítima sería posterior al nombramiento de las Comisiones, o la establecida en el Plan británico, que determina que la restauración del sistema de vigilancia anteceda al nombramiento de las Comisiones.

Por último, el Gobierno español estima necesario que se aclare la resolución del Comité Internacional por la cual se autoriza al presidente del mismo a dirigirse a aquél, así como a los rebeldes, con objeto de obtener la conformidad "al acuerdo en su conjunto". Debese saberse de manera que no quede lugar a dudas si tal acuerdo se contrae de modo exclusivo a la retirada de personas de nacionalidad no española que participen en la lucha, o también a los otros problemas de reconciliamiento de cierto derecho de beligerancia y restablecimiento de la vigilancia terrestre y marítima que con el primero aparecen involucrados.

Retorno a V. E. el testimonio, etcétera."

## MADRID

### LA OLLA Y EL COCINERO A BUEN RECAUDO

MADRID.—La Policía ha detenido a un individuo llamado Francisco Santamaría Asenjo, domiciliado en Cartagena, 130, hotel. A este individuo le perseguía la Policía hace tiempo; pero siempre lograba evadirse, pues usaba distintos domicilios en Madrid. Se practicó un registro en el hotel, que en los primeros momentos resultó infructuoso; pero uno de los funcionarios que llevaron a cabo el servicio observó que el suelo de una de las habitaciones estaba removido. Se hicieron excavaciones, que dieron por resultado el hallazgo de una olla, que contenía gran cantidad de plata, joyas, alhajas y monedas de oro. Todo ello valorado en varios miles de duros.

El detenido ha sido puesto a disposición de los Tribunales y todo lo hallado pasará a la Caja general de Reparaciones.

### ¡SI LLEGAN A CONVERTIRSE EN JAMONES LOS CRONOMETROS...!

MADRID.—Por ocultación de

moneda ha sido detenido Antonio Fernández Pelayo, domiciliado en Goya, 64, y plaza de las Cortes, 8. Se le encontró gran cantidad de dinero en billetes y plata, siete cadenas de oro, ocho pasadores de corbata, veinticinco relojes de caballero y otras alhajas de bastante valor.

### RELATIVA TRANQUILEZAD EN EL SECTOR DE ARGANDA

ARGANDA.—Por los frentes de este sector continúa la calma. Unicamente se han registrado pequeños tiroteos de fusil y ametralladora, sin consecuencias por nuestra parte.

### LOS TRABAJADORES NO OLVIDAN A LOS QUE LUCHAN

MADRID.—Por acuerdo del Comité de Enlace, U. G. T.-C. N. T. de Uso, Vestido y similares, del total de las ventas que pasado mañana se realicen en los comercios de Madrid y pueblos limítrofes, se destinará el 10 por 100 para adquirir ropas para los soldados.

## REVISTA DE PRENSA

De "Verdad":

"Una cosa es la labor de la "quinta columna", coincidente, como es natural, con las maniobras de los enemigos y de sus valedores los reaccionarios de Inglaterra y de Francia, y otra, muy distinta, el desemascaramiento implacable de esa labor y de esas maniobras, hecho por nuestro Partido."

¡Ché, camaradas de "Verdad", no tenéis enmienda posible! ¿En serio creéis que vosotros habéis desemascarado a alguien? Para que eso hubiese sido posible se necesitaba que vosotros dejarais alguna vez de ir a remolque de toda la Prensa, en lo que afecta a los problemas principales de la retaguardia.

Del mismo diario:

"Respetar y desarrollar las conquistas del pueblo."

Poniéndolo todo en manos del Gobierno. ¿Es así?

De "La Correspondencia de Valencia":

"El que más ceda, el que más pierda, el que más sufra por la libertad de España, ese será el que haya hecho en pro de la victoria."

Entonces reclamamos ese laurel que, indiscutiblemente, merecemos.

Del mismo diario:

"Es el Estado quien ha de recoger todas las cosechas del fruto, del esfuerzo físico y hasta de la inteligencia."

En mal terreno os habéis metido, compañeros de "La Corres". ¿No os parece que sería más conveniente y, sobre todo, menos peligroso, que habláramos de la carencia de patatas, de la escasez de tabaco, del arroz almacenado en cualquiera sabe dónde, y de otras linduras por el estilo?

De "Adelante":

"Nunca haremos leña del árbol caído."

Y menos aún cuando no se tiene la evidencia total de que el árbol esté completamente abatido.

Del mismo diario:

"El Gobierno ha dado pruebas de merecer la confianza ciudadana. Y no creemos que tardará en dar otras. Muy resonantes, por cierto. Nosotros, a trabajar."

Eso, eso. Y a escribir menos tonterías.

## LIRICO ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

JUEVES 2 DE DICIEMBRE

ESTRENO de la producción PARAMOUNT

## LA ULTIMA SINGLADURA

por SIR GUY STANDING, ROSALIND

KEITH y RICHARD CRONWELL

La vida de los cadetes de una Academia militar Naval norteamericana.

FABRICA DE GENOS DE PUNTO CABRERA CONTROL U. G. T. Angolos, n.º 10 Ventas al detall a precios de fábrica

### Horchatería de Catalina

Plaza de Santa Catalina, 6 y Chofrens, 4

Teléfono 12072 :: :: VALENCIA

# Altavoz Internacional

## El problema colonial es insoluble en el marco de la actual sociedad capitalista. Entendámonos: Insoluble pacíficamente. La explicación entre las potencias interesadas no puede desenvolverse sino "manu militari"

### Comentarios de la Prensa francesa

PARIS. — La Prensa sigue comentando las conversaciones franco-británicas de Londres, poniendo de relieve que Inglaterra ha reafirmado con Francia el interés

#### Nazis que declaran la huelga del hambre

VIENA. — Unos veinte nazis que se hallan encarcelados en la capital declararon la huelga del hambre hace una semana. Hoy unos grupos nazis se concentraron ante la cárcel pidiendo la liberación de los detenidos. La policía les disolvió, deteniendo a veinticinco de ellos. — FABRA.

#### ¿Sabotaje en las fábricas inglesas?

LONDRES. — Anoche se produjo una violentísima explosión en la fábrica de municiones de Waltham Abbey, en el condado de Essex, y que está bajo el control del Gobierno. La forma en que se produjo el accidente es misteriosa, y por ello el ministro de la Guerra ha ordenado que se abra inmediatamente una investigación. No hubo víctimas, pero sí daños materiales de bastante consideración. — FABRA.

en el mantenimiento de la tranquilidad en Europa. También pone de relieve que la Sociedad de Naciones no haya sido citada para nada en las conversaciones; pero que lo importante es que, sea cual fuere la suerte de la Sociedad de Naciones, no se toque al artículo 16, maldito en que se fundieron las alianzas de Francia, alianzas que en estos momentos no sería muy fácil romper. En "L'Oeuvre", madame Tabouls dice:

"No se trata de invitar a von Neurath a ir a Londres. Se reflexiona y se espera el regreso de Delbos de su viaje a Europa Central. Para mayor tranquilidad, hoy comenzarán las conversaciones con los Dominios sobre las reivindicaciones coloniales alemanas. En relación con esto se confirma que las entrevistas franco-británicas ponen punto final a la reivindicación alemana. El eje París-Londres sa-

le reforzado del viaje de Halifax. Sin embargo, la fuerza de las democracias reside en el mantenimiento del "statu quo" de la Europa Central."

"Le Populaire" escribe: "Las entrevistas de Londres han constituido un excelente preámbulo al viaje de Delbos a Europa Central, Oriental y balcánica. En este viaje las etapas de Varsovia y Belgrado son bastante difíciles. Sólo deseamos que Delbos pueda trabajar en Varsovia y Belgrado dentro del espíritu y con los resultados de las conversaciones de Londres."

Otros periódicos ponen de relieve que Delbos va a Varsovia y a las capitales de la Pequeña Entente, en las que hablará no sólo en nombre de Francia, sino de Inglaterra también, y podrá tranquilizar a aquellos que están más directamente amenazados por el expansionismo alemán. — FABRA.

### La Prensa alemana protesta contra ciertos artículos de sus colegas americanos

BERLIN. — En los círculos alemanes ha producido viva irritación un artículo del "New York Times",

en el que se pide que los Estados Unidos hagan más fuertes sus lazos económicos con las democracias europeas para luchar contra el bloqueo de las dictaduras.

El periódico alemán "Nachtausgabe" publica, con grandes titulares, un artículo en el que termina rogando al Gobierno americano que prohíba la publicación de artículos periodísticos en tal sentido e inculpándole, caso de no hacerlo, de permitir la excitación a la guerra.

El "Berliner Tageblatt" también protesta y escribe sobre consideraciones de alta moral y cosas análogas. — FABRA.

### AGITACION EN TURQUIA

ESTAMBUL. — La Prensa protesta contra ciertas medidas adoptadas en el Sandjak y Alejandreta, y que los periódicos atribuyen a las autoridades francesas.

En los círculos universitarios se nota cierta irritación, y ayer los estudiantes celebraron un mitin ante el monumento a la República, mitin que fue disuelto rápidamente por la policía por no haber sido solicitado previamente. Se ha autorizado a los estudiantes para que el viernes celebren una manifestación, durante la que se pronunciarán algunos discursos. — FABRA.

#### Un formidable incendio en Palestina

JERUSALEN. — Se ha producido un incendio de grandes proporciones en un edificio oficial de Tulkarem. El siniestro adquirió el aspecto de una verdadera catástrofe, pues los diferentes tinglados que encerraba el inmueble, se hallaban atestados de materias inflamables. Han resultado carbonizadas cinco personas y otras tantas se encuentran en estado desesperado. La Policía ha detenido a varios individuos sobre los que recaen sospechas de ser los autores del fuego. — FABRA.

### Con poco se satisfacen las pseudo democracias

PARIS. — Interrogado por los periodistas sobre su viaje a Londres, el señor Chautemps ha declarado lo siguiente: "Poco he de añadir a las declaraciones de ayer. Estoy satisfechísimo de mi viaje a Londres, pues hemos hallado en Inglaterra justamente lo que allí íbamos a buscar. Nuestro viaje ha señalado el mantenimiento de la solidaridad franco-británica y la total coincidencia de puntos de vista en todos los problemas de que hemos tratado". — FABRA.

#### Vea V. un clamoroso éxito de D. Jacinto Benavente

Los Malhechores del Bien

#### Industrias Colectivizadas del Vestir

TRAJES PAISANO. — UNIFORMES MILITAR, GABANES, CAZADORAS Y OTRAS PRENDAS. Confección de vestidos para señora y niño en sección especializada. Sección de colchones de lana y borra y sombrereros. Pasionaria, 34. Teléfono 11645. Compañero: En todas las secciones encontrarás una gran economía y perfección en el trabajo por estar dotadas de personal técnico y competente.

### EN VISPERA DE GRAVES ACONTECIMIENTOS

WASHINGTON. — La situación en Extremo Oriente preocupa a los Estados Unidos. En los círculos diplomáticos se expresa cierta inquietud debido a que algunas informaciones procedentes de Tokio dan como muy próxima la declaración de guerra por el Japón, lo

que haría más aguda la cuestión de la publicación de la ley de neutralidad.

Las indicaciones recibidas en buenas fuentes consideran que Roosevelt está decidido a no invocar la ley para que China pueda continuar abasteciéndose de armas y municiones americanas. Otras informaciones recibidas en

Washington dicen que los japoneses tienen el propósito de proclamar el bloqueo de China tan pronto como la declaren la guerra, lo que aumentaría la posibilidad de incidentes entre América y el Japón, ya que los Estados Unidos han negado siempre a que sus barcos sean visitados. — FABRA.

#### Reivindicaciones obreras conseguidas

CLEVELAND (Ohio). — Ha terminado la huelga de conductores de la Compañía de Autocares de Enreyhoud iniciada el día 25 del pasado mes de noviembre. La compañía ha firmado un contrato con los obreros aceptando el aumento de sueldo pedido por éstos. — FABRA.

#### El muerto al hoyo...

WASHINGTON. — Ha llegado el ministro de Negocios Extranjeros de Haití, señor Leger, para conversar con los funcionarios del Departamento de Estado sobre el incidente surgido entre Haití y la República Dominicana, como consecuencia de los asesinatos de obreros haitianos. — FABRA.

### BALKIS Café-Bar americano.-Salón de té

TODAS LAS TARDES, A LAS SEIS: Grandes sesiones de estudio de arte al servicio del pueblo. Desfile continuo de artistas espontáneos. ARTE, CULTURA, EDUCACION. Plaza Pertusa, 7, y Calle Rafol, 3 - Teléfono 13403



### NOTICIARIO DE ULTIMA HORA

PARIS. — Esta mañana ha comenzado en la Cámara de los diputados la discusión del proyecto de presupuesto para el ejercicio de 1938. — FABRA.

PARIS. — Comunican de Roma que el periódico "Il Messaggero" dedica la primera página de su número de hoy a lo que él titula "La audacia italiana en el cielo español". Entre otras cosas publica una lista nominal de aviadores italianos muertos en combates sostenidos con la aviación popular española. Son 83, y detalla las fechas en que sus aparatos fueron derribados. El periódico reconoce que el primer aviador italiano derribado lo fué ya en el mes de septiembre de 1936. Otros siete fueron derribados el 23 de octubre de 1937.

Asimismo publica el periódico fascista el testamento que dejó en Trieste, en diciembre de 1936, el "as" de la aviación italiana, Luigi Lodi, que ha sido otro de los que han abatido los héroes de la gloriosa aviación leal.

Inserta en el número algunas fotografías de combates aéreos y los llamamientos que se hacían a los legionarios italianos antes de entrar en combate.

Igualmente reproduce el mensaje de D'Annunzio dirigido a los legionarios de la aviación italiana que sirvió en la España facciosa.

El periódico agrega que todos los documentos relacionados con la actividad de la aviación fascista en Italia se condensarán en un libro que será publicado con el título de "Editorial Aeronáutica". — FABRA.

PARIS. — Comunican de Roma que las autoridades fascistas de la capital han decidido dar los nombres de Guadalajara, Málaga, Bilbao y Santander a cuatro calles adyacentes al cuartel general de las Milicias Fascistas, para recordar a los italianos invasores muertos en combates librados en esas provincias españolas. — FABRA.

PARIS. — Anoche falleció en el hospital de San José el decano de la Academia Goncourt, Raul Ponchon. Había nacido el año 1848. Conoció a Berlioz, a Jean Richpin y a famosos autores. Su muerte no ha sido por enfermedad, sino a consecuencia de una caída sufrida en la escalera de su casa. — FABRA.

VIENA. — Goering ha suspendido su asistencia a las cacerías a que había sido invitado en Austria, y en las que iba a entrevistarse con hombres políticos austriacos. El motivo de la renuncia es su designación para la cartera de Economía, como consecuencia del relevo del doctor Schacht. — FABRA.

LONDRES. — El órgano del ministro de Negocios Extranjeros, señor Eden, "Yorkshire Post", publica un comentario sobre las contestaciones recibidas del Gobierno de la República española y de la Junta facciosa de Salamanca.

El periódico cree saber que, a pesar de formular en ella ciertas aclaraciones, la contestación del Gobierno de la República es mucho más satisfactoria que la de los facciosos. — FABRA.

# SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTIFASCISTA

La solidaridad no dejaría de ser una bella palabra vacía de sentido si no se convirtiera en obras.

La solidaridad es acción, aportación directa al esfuerzo común.

Si los trabajadores del mundo, si los hombres amantes de la libertad, de la armonía universal, hubieran comprendido desde el primer momento de sus luchas al amplio sentido y todo el valor de la solidaridad y lo hubiesen practicado como doctrina de realidades aplicadas desde mucho tiempo, la suerte, el rumbo del mundo habría sido otro, y otra también la suerte de los trabajadores de diferentes países, que hoy viven bajo el yugo de la dictadura capitalista y fascista.

La solidaridad es la palabra de salvación de los trabajadores del mundo. Es también la garantía más firme de los valores más preciados de la civilización.

Hoy el fascismo asola y devasta España, China y otros pueblos. La solidaridad antifascista se muestra muy tibia, lo mismo en la clase trabajadora que en los núcleos que se llaman defensores y amantes de la libertad, adversarios de todos los despotismos.

La solidaridad mundial parece embotada. Lo fue, debería levantar un clamor de protesta y de indignación, se contempla con indiferencia o con una actitud de cobardía moral desoladora.

Todo persona que no se levanta en acción firme y decidida contra el fascismo, directa o indirectamente se convierte en su cómplice. La solidaridad fue más bien invocada, tras de ser practicada por imperativo de conciencia.

Para despertar las conciencias dormidas, para abrir los corazones a la solidaridad, es necesario acaso limpiar los cuadros de horror que produce la acción del fascismo criminal? Las ciudades abiertas bombardeadas y destruidas, las centenas de víctimas inocentes, de tiernos cuerpecitos destruidos, de luchadores martirizados, los torrentes de sangre y de lágrimas que continuamente el fascismo hace verter en España y en otros países. Esos horrores inenarrables. No hay pluma que pueda describirlos. No hay palabra para condenar la acción inenarrable del fascismo mundial.

Solidaridad Internacional Antifascista es un faro luminoso, es

## RIALTO

Espectáculos Públicos U. G. T. C. N. T.

SEGUNDA SEMANA DE CRECIENTE EXITO

# BAJO DOS BANDERAS

por CLAUDETTE COLBERT, RONALD COLMAN, ROSALIND RUSSELL y VICTOR MAC LAGLEN

EL MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA

# Bar PILARETA

(SOCIALIZADO)

EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS EXQUISITO CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13

GERMINAL ESGLEAS

## EL GENERAL RUIZ, ENCARGADO DE NEGOCIOS DE MEXICO, SE DESPIDE DE LOS "AMIGOS DE MEXICO"

Con motivo del traslado de la embajada de México a Barcelona, estuvo a despedirse de Los Amigos de México el general Leobardo C. Ruiz, encargado de Negocios de la embajada de México en España.

Fue recibido el general Ruiz por el presidente y secretario de la Asociación, compañero Roger y Mistral, respectivamente, cambiándose entre ambos palabras amistosas y de confraternidad, agradeciendo el general Ruiz cuanto realizan Los Amigos de México por el país que representa, prometiendo transmitir al presidente Lázaro Cárdenas los esfuerzos realizados por esta Asociación.

Se ofrece al propio tiempo el general para todo cuanto sea preciso en bien de todos.

Como anal de la entrevista y

Vea V. un clamoroso éxito de D. Jacinto Benavente Los Malhechores del Bien



## CASA DE LA JUSTICIA

JURADO DE URGENCIA NUM. 2

Pedralva es uno de los pueblos de la región valenciana que, sin hipérbolo, pudiéramos llamar de antigua raíz gámbre revolucionaria y que, por esta condición, no es extraño que los elementos reaccionarios en todas las épocas hayan puesto en juego los principales medios para ver de ahogar estos anhelos libertarios, sin otros resultados que a cada embate en este sentido las convicciones revolucionarias de estos admirables campesinos hayan salido robustecidas y dispuestas con mayor fervor si cabe a seguir la senda de sacrificios hasta llegar a alcanzar el Ideal manumisor que la clase trabajadora persigue.

Hoy, ante el Jurado de Urgencia número dos se ha visto la causa contra tres antiguos militantes confederales de Pedralva, acusados de desafección y hostilidad al régimen, que se ha visto concurrida por una multitud de vecinos de aquel pueblo, que de esta forma han querido testimoniar el aprecio en que tienen a los encarjados. La prueba testifical ha sido tan favorable para los compañeros que se sentaban en el banquillo de los acusados, que el fiscal, camarada Montorde, dando palpable muestra de la dignidad profesional, ha retirado la acusación.

Los compañeros Vicente Tarín, Pascual Muedra y José Quiles han sido puestos seguidamente en libertad con todos los pronunciamientos favorables de series reconocidas su antifascismo y la ferocidad que sienten por nuestra causa.

La defensa, que corría a cargo del abogado confederal, nuestro joven compañero Fernando Candela, en su breve intervención ha mostrado su competencia.

## "Mujeres Libres"

Se ha puesto a la venta el número 11 de esta revista, que inaugura su nuevo formato.

Podríamos afirmar, si fuese necesario, que es la mejor Revista de las editadas hoy. Pero como no es necesario, huelga la afirmación.

En este número de 58 páginas se unen gracia plástica, actualidad temática, profundidad literaria riqueza informativa. La mujer viene a demostrarse liberada y plenamente capaz para la realización de altas empresas intelectuales.

Felicitemos al Comité animador de tan notable publicación, y no creemos necesario formular estímulos de rigor en estos casos, ya que "Mujeres Libres" representa un producto espiritual cabalmente logrado.

despedida, abrazó estrechamente a los camaradas Roger y Mistral, para que transmitieran a todos los asociados este cariñoso saludo, quedando demostrada la penetración espiritual de la Asociación con el representante diplomático de México.

Los camaradas directivos de Los Amigos de México agradecieron la atención recibida del general Ruiz, esperando muy mucho en beneficio de la Asociación de esta disposición de ánimo del digno representante de México en España.

Nos comunica la Secretaría de Propaganda y Prensa de la Asociación Los Amigos de México, que obran en su poder las siguientes cartas de los niños en México, que las dirigen a sus padres, pudiéndolas recoger los interesados en la calle de la Paz, 29, entreguendo:

Enrique Parreño, Cabañal-Grao; Irene López Iborra, Grao; Josefa Carsi; Dolores Pomán; Jacinto Mato, Burjasot; Domingo González Mejía; Fernando Castro.

NO BASTA LLAMARSE ANTIFASCISTA; HAY QUE DEMOSTRARLO. AL QUE LO ES DE HECHOS Y NO DE PALABRAS NO LE TIEMBLA EL PULSO CUANDO LLEGA LA HORA DE LA VERDAD.

## ANTE LA PRIMERA CONFERENCIA NACIONAL DE ESTUDIANTES LIBERTARIOS

### ¿Caben los estudiantes en el movimiento sindical?

He aquí una pregunta que me he dirigido muchas veces al ver la orientación, atreverme a calificar de sindical, que sigue el movimiento estudiantil. Una pregunta para la que he hallado una respuesta cortante y rotunda: ¡No!

Es el Sindicato un órgano que nada de común tiene con el movimiento estudiantil. Hasta la fecha, teniase por la mayoría de los anarquistas y sedicentes anarquistas la creencia de que el Sindicato no era sino una Organización de productores, unidos en la lucha contra el capital. Una opinión muy restringida de las funciones del Sindicato. Y con esta convicción se ha llegado a las jornadas de julio, en las que ha quedado bien patente que, a más de ser un grupo de resistencia, apto tan sólo para la lucha en el terreno violento, es el órgano económico de la Revolución.

A los pocos momentos de la sublevación militar todo el mundo vio en los Sindicatos a los salvadores de la frágil economía, amenazada por la larga duración de una guerra que, unas semanas antes, nadie era capaz de prever. Y de simplemente órganos de lucha, de choque y de resistencia, transformáronse en los orientadores y directores de la vida pública. Habían encontrado su verdadera misión, su verdadero lugar. Y la equivocación anterior, que consistía en no creer apto al Sindicato más que para organizar la lucha contra la reacción, invirtiéndose, con las mismas funestas consecuencias de antes. Creyóse que el Sindicato podía y debía ser el aglutinador de todas

las energías producidas por la máquina humana, dando lugar a la frase que pronunció un compañero ante uno de los que preconizaban esta última corriente, y que dice así: "Tú eres de los que creen que en el Sindicato cabe todo".

Y son muchos los que han creído que en el Sindicato cabe todo, sin pararse a reflexionar sobre el carácter de un Sindicato y los diferentes aspectos de la vida pública. Entre estos últimos se encuentran los estudiantes.

No sé por qué causas; pero el caso es que los estudiantes, excepto raras excepciones, han corrido a encuadrarse en los Sindicatos, arrastrados por esa corriente que consiste en creer que en el Sindicato cabe todo, y que ya he señalado antes.

Tienen los estudiantes, como tales, la necesidad de estar encuadrados en sus Organizaciones profesionales para resolver los problemas que de este carácter se les presentan, y en las juveniles, para su capacitación ideológica. Nunca será su verdadero lugar, por más que se empeñen en demostrarlo, un organismo económico.

Pretendí con las anteriores líneas que las delegaciones que asisten a la Conferencia Estudiantil Libertaria, que se celebrará en nuestra ciudad el próximo domingo, estudien con calma y sin pasión este problema, que es de un interés vital para nuestro movimiento, y al que no se ha dado la importancia debida. Únicamente deslindando los campos, podremos conseguir dotar al movimiento estudiantil de la potencialidad y aptitud que, por su acentuada personalidad, necesita. Tomen buena nota los estudiantes de la C. N. T. y de la Federación Estudiantil de Conciencias Libres, y de esta manera tendremos la seguridad de haber realizado una labor fructífera. De lo contrario, no pasará de ser uno de tantos actos celebrados, y que tan sólo desgastan energías reportan.

J. HERNANDEZ

Vea V. un clamoroso éxito de D. Jacinto Benavente Los Malhechores del Bien

## CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

### AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los Sindicatos, Comités y cuantos organismos mantienen relaciones con el Comité Regional, que han trasladadas todas sus dependencias a

CALLE DEL GRABADOR ESTEBE NUMERO 4.

con las Secciones y teléfonos siguientes:

Secretaría	18048
Vicesecretaría	17659
Economía	18413
Político-social	12500
Defensa	16359
Propaganda	16259
Estadística	16295
Administración	17047

Por el Comité Regional EL SECRETARIO

## Postre Martí

DULCES FINOS

U. G. T.

Comité Unificado de la Industria de Hostelería, Cafés, Bares y Anexos -- COLECTIVIZADA -- PROXIMAMENTE REAPERTURA --

## Hotel Metropol

Restaurant - Grill Room - Bar Americano



HAMLET (Un preludio espontáneo)

Así, pues, va a aparecer bajo el radioso sol de Valencia el sol...

Hamlet y España. Sí, hay lazos que les unen invisiblemente...

Si esto es el caso que les une, Hamlet es el corolario de Don Quijote...

Y en medio de las cosas y hechos se queda Hamlet, en una realidad verdaderamente trágica...

Desde luego, desde luego... Mas antes se rebelan contra la realidad de todos los días...

¿Cuándo habrá reconciliación entre Hamlet y Don Quijote? ¿La comunión del pensamiento...

tuar Todavía vive Don Quijote y vive Hamlet, el príncipe de Dinamarca...

VII

Anunciamos, conmovidos, la llegada del desdichado príncipe. Y saludamos, reverentes...

O. B.

NUUESTRO ACTO EN EL ALKAZAR

Si, es nuestro, porque es de todos los que están dispuestos a colaborar en el saneamiento de la vida teatral...



NUUESTRO COMPARERO GIMENO ORTEGA, QUE PRESIDE EL ACTO

CIÓN Y DE LA REVOLUCIÓN DEL TEATRO. Bonito Saiz, Camilo Campos, Cano Carrillo...

SERVICIO DE TRANSFUSION DE SANGRE

Se pone en conocimiento de todos los donadores de sangre inscritos en estos servicios...

Se recuerda a todos los antifascistas que con un mínimo esfuerzo como es el de donar unos gramos de sangre...

Ni un solo antifascista debe dejar de estar inscrito en estos Servicios.

En las oficinas, talleres o fábricas, en los Sindicatos, deben constituirse los grupos donadores de sangre...

Que ningún antifascista se pueda reprochar mañana que por dejación o abandono no ha hecho el mínimo de sacrificio para salvar la vida de un héroe...

JUVENTUDES LIBERTARIAS

METALURGIA CONVOCATORIA

Se convoca a todos los compañeros y compañeras pertenecientes a estas Juventudes...

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión. 2.º Dimisión del secretario general...

EL SECRETARIO

Trinquete Pelayo

Viernes, 3, a las 2.30 de la tarde DOS PARTIDOS

- Primer partido: PATILLA y MELLAT (Rojos) contra PALLERO y MICALET (Azules)

SOCIEDAD FILARMONICA DE VALENCIA

El domingo, día 5 del corriente diciembre, a las once de la mañana...

PRIMERA PARTE

- Cocierzo, op. 3, núm. 6 (L'estru amoníço), Vivaldí. Melodía, Glück-Kreisler.

SEGUNDA PARTE

- Recitado y aria, J. R. Manzanares. Aloha Oe (Hawaiian Melody), Kreisler.

TERCERA PARTE

- Miramar (zortzico), Sarasate. Romanza andaluza, ídem.

Nota. — El próximo concierto a cargo del pianista José Vicéns, se celebrará el domingo día 12 del corriente mes de diciembre.

Junta de Defensa Pasiva

El beneficio en Canódromo Vallejo

Esta Junta Pasiva se complace en hacer público que por los camaradas Vicente Beneyto, José Codoñer...

Una vez más hemos de hacer resaltar la conducta de este Consejo Obrero, al observar esta Junta que en el beneficio celebrado el día 25 del pasado noviembre...

Todo esto más bien parece un cuento que nos quisieran contar, pero la realidad nos lo ha venido a demostrar con números...

Pero los camaradas del Canódromo Vallejo, no contentos con haber dado hace unos meses 500 pesetas de donativo...

NUESTROS TELEFONOS:

14188 - 19268



SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: 'Beso mortal'...

SERRANO.—Compañía de comedia. Responsable: Emilio Portes. 6 tarde y 10 noche: 'El negro que tenía el alma blanca'...

RUZAFIA.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: 'El entremés de éxito'...

APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: 'Extraordinario matinee'...

ESLAVA.—Responsable: Soler Marl. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: 'Los malhechores del bien'...

ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: 'La educación de los padres'...

SECCION CINES

Continúa de 4'30 a 12 noche

RIALTO.—Segunda semana del grandioso film 'Bajo dos banderas'...

LIRICO.—'La última singladura', por Sir Guy Standing, Rosalind Keith y Charles Cronwell...

CAPITOL.—Cine y Fin de Fiesta. 'Si... Si... Capitol 1937'...

OLYMPIA.—Nuevo programa de Cine y Variedades, con Conchita Pérez, Las Aguilas Humanas...

150 pesetas mensuales, de conformidad con el bando del gobernador...

Donativo de los preparadores de galgos, 534 pesetas.

Otros donativos de personal, 46. Donativo de la Caja del Canódromo, 500.

Que hacen el total de las 1.080 pesetas.

Nada más ha de decir esta Junta Pasiva ante el beneficio organizado, sino que es digno de elogio el gesto humanitario...

No contentos con ello, nos vuelven a anunciar que no transcurrirán muchos días en que vuelvan a organizar otro beneficio...

LA JUNTA DE DEFENSA PASIVA

BAR RIPOLL COLECTIVIZADO TAPAS VARIADAS VALENCIA

LA SAMARITANA (antes El Toro) VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

# ¡RESPONSABILIDAD, RESPONSABILIDAD!

## EL INFIERNO ATU TESTIMONIOS PRESENCIALES UN FOLLETO DE EDMUNDO PARRERO 6 meses en el feudo de Queyo

(Continuación)

aliados conforme fueron apareciendo. Tanto los diputados como los concejales, el alcalde, el presidente de la Diputación, periodistas, etc. Y entre estos últimos, mi amigo García Hidalgo. La referencia oficial de este asesinato fué que García Hidalgo murió en la cárcel a consecuencia de una enfermedad específica. Los que tardaron más en aparecer fueron el doctor Romera (diputado), médico eminente y apóstol de Córdoba, y el alcalde, Sánchez Badajoz, jefe de Telégrafos. Los dos, socialistas.

Por cierto que una noche, cuando los estaban buscando, como hacía mucho calor, estábamos de tertulia a la puerta del hotel. Se acerca un grupo de militares a hablar con las muchachas extras del equipo. Estas les rechazan porque hablan amenazado con detener al director si veían a las chicas del cine hablando con militares o falangistas. Mientras pasaba esto, llega un paisano, con cuatro de Falange, que pone de guardia, diciendo que iban a registrar el hotel, y que no salga ninguno porque sospechaban que pudiera esconderse allí el doctor Romera. Yo, entre tanto, entro en un "water closet", rompo el carnet y todo aquello que llevaba en la cartera que fuese comprometedor. Mientras, se sentían en la calle gritos de las muchachas; era que un leñonario, de aspecto brutal, completamente borracho, con un rosario con cuentas como garbanzos pendiente del cuello, riendo bestialmente, corría detrás de las chicas apuntándolas con una pistola de arzón. Este detalle, como otros muchos que relataré, me recordaban a Galdós, del cual había vuelto a leer, hacía poco, el episodio nacional "Un voluntario realista". Todo me lo recordaba.

Desde el primer día en el campo faccioso regulaban todos los coches y camionetas y fueron militarizados los conductores. Era un desfile continuo el de los coches por las calles, marchando a toda velocidad, armados de fusiles y pistolas, que apuntaban a balcones y ventanas. Desde el primer momento comienzan a aparecer en las calles los uniformes más pintorescos: el de Falange Española, pantalón largo, zapatos y correajes negros, camisa militar azul marino con las mangas romaneadas y las cinco flechas y el doble vuyo, bordados en rojo, en la tabla del bolsillo izquierdo de la camisa, y el gorro de cuartel español azul marino o negro con los galones y la borla roja. Los falangistas se dividían en dos clases: primera y segunda línea. Los últimos, aunque militarizados, no formaban tropas; estaban en la retaguardia y equivalían a nuestros Sindicatos, y los primeros, que forman tropas regulares, llevan como distintivo, en el brazo izquierdo y en la corra, una cinta blanca formando un ángulo recto.

Los requetés van vestidos de soldado español, en verde y con la boina roja. La Juventud de Acción Popular con una gran cruz en el pecho. En Córdoba hubo también un Cuerpo apolítico que se llamaba Legionarios de Córdoba. Luego, el escuadrón "Cafiero", que formó el reñonador del mismo nombre, etc. Además de estos Cuervos, había Guardia civil, de Asalto, Artillería, etc. Como no había tropas formadas en abundancia, la conquista de los pueblos de la provincia era un eterno tejer y destejer, porque si bien ocupaba algunos pueblos (siempre con lucha) por la superioridad de armamento, como no podían dejar guarnición ni armas, por la noche los maderos y campesinos con sus pistolas, y escopetas de caza, volvían a ocuparlos. Esto hacía que, al terminar cada nueva operación, dejases, en venganza, a los fusilados en medio de las calles y en las carreteras, para escarmiento.

En Córdoba se fusilaba a la gente en las carreteras de Madrid a Sevilla, por la noche. Se colocaban dos coches iluminando con los faros de los dos vehículos la escena. Detrás de cada sentenciado, un voluntario, colocándole el cañón del mosquetón en

la nuca. De manera que el fusilamiento era personal. Esto hacía que las caras de algunos, después de fusilados, se desfigurasen de una manera monstruosa. Era siempre voluntarios falangistas o requetés, y siempre sobraba gente. Al revés que para las operaciones.

Esta forma de fusilar mereció el siguiente comentario de un ingeniero italiano que llevaba muchos años en la fábrica Electromecánica de la ciudad. Decía:

—Que un "nacional" laico fusiló mucha gente y se justificó ante su conciencia diciéndose que es por la salud de la patria, pase; pero ¿cómo se justifica delante de Dios un católico, con un crucifijo en el pecho, después de hacer lo mismo? Esto no tiene explicación.

El se refería, naturalmente, al requeté. Yo no me explico esta aclaración, porque tanto los de Falange como los del Requeté llevan el pecho lleno de medallas, escapularios, detentes, crucifijos, banderas, insignias, etc.

Los primeros días del movimiento, en el hotel, los viajeros nos pasábamos los días y las noches en las habitaciones particulares de los dueños escuchando un aparato de radio que nunca satisfacía los deseos de todos, pues mientras unos querían oír Madrid o Barcelona, otros querían oír la radio local o Sevilla, o Radio Club Portugués, que desde el primer día comenzó a vomitar injurias y canalladas contra los hombres y las instituciones de la República. Era curioso entrar en la habitación y ver cuarenta o cincuenta personas comiéndose materialmente la radio; por aquellos días hablaron por el micrófono local todos los oradores de la ciudad, entre éstos mi compañero Fernández de Córdoba, como sabe aquí mucha gente. El locutor, en los primeros días, de Radio Córdoba fué un teniente de Artillería, un cretino, la única misión del cual consistió en meterse en la vida privada de los militares afeitos a la República, especialmente con el general Núñez de Prado. Cómo sería este oficial de imbécil y de pobre diablo, que las mismas autoridades facciosas lo destituyeron abochornadas.

Lo sustituyó un comandante; en cambio, Quelpo de Llano no ha tenido un jefe con autoridad para quitarle de hacer el payaso. A los ocho días prohibieron escuchar las radios rojas. Primero requisaron los aparatos de las casas particulares; después imponían mil pesetas de multa a quien desobedeciera; más tarde, dos mil, y, por último, con el pretexto de haber sorprendido una reunión clandestina, el fusilamiento. Y después de esto tenían el cinismo de decir, por Radio y Prensa, que esto se hacía en Barcelona, y ellos no.

Un día se llevaron detenido a un señor del hotel, que resultó que había tenido cargos públicos durante el mandato de las izquierdas. Le llevaban la comida del hotel, hasta que un día dijeron al camarero que no se la llevara más que no tenía ganas.

—Ahora le ha dado por no comer.  
Esta frase ya será la única que dirán a los familiares de los detenidos en toda la zona facciosa y la única noticia que tendrán de su muerte. Cuando a un detenido "le ha dado por no comer" es que la barbarie fascista le ha asesinado.

III

### MAS FUSILAMIENTOS. - LLEGA VARELA.- ACTOS DE HEROISMO

A todos los fusilados nombrados anteriormente hay que añadir el librero de la calle de Gondomar, el cual murió de una manera heroica, que asombro a todos sus enemigos por su entereza. Lo mismo ocu-

(Continuad.)



El señor diplomático cumple sus tareas "históricas"

## NOTA INTERNACIONAL

La base social del fascismo es la hegemonía de la industria pesada. Su organización política, la militarización del Estado. Su objetivo económico, la expansión colonial. Colonias piden con igual fervor Italia, Alemania y Japón. Los tres lados del recién construido "triángulo" —Roma-Berlín-Tokio— tienen cada uno su propio objetivo, su adversario particular. Lado Alemania-Japón: contra Rusia, antes

que uada. Lado Alemania-Italia: contra Francia, en primer lugar. Lado Italia-Japón: contra Inglaterra, sobre todo. Esta diferencia de los objetivos concretos permite las maniobras de la diplomacia agresiva y ocasiona ciertas oscilaciones de la diplomacia agresora. Pero el afán común de los aliados fascistas, de los componentes del triángulo, se expresa en la petición de colonias. Pues bien: EL PROBLEMA COLONIAL ES INSOLUBLE EN EL MARCO DE LA ACTUAL SOCIEDAD CAPITALISTA. ENTENDAMONOS: INSOLUBLE PACIFICAMENTE. LA EXPLICACION ENTRE LAS POTENCIAS INTERESADAS NO PUEDE DESARROLLARSE SIN "MANU MILITARI".

Inglaterra es la primera potencia colonial del mundo. Ella no cederá amigablemente ni un palmo de "su" terreno colonial. Los conservadores son filofascistas. PERO TAN SOLO EN LO QUE AL ANTAGONISMO ENTRE EL CAPITAL Y EL TRABAJO SE REFIERE. CUANDO SE TRATA DE LAS CONTROVERSIAS EN EL SENO DE LA PROPIA CLASE CAPITALISTA, LOS CONSERVADORES SON ANTI-FASCISTAS. Ayer, el muy honorable y no menos conservativo mister Page estuvo preguntando, en el Parlamento inglés, a Mr. Eden: "Si el Sr. Eden sabía que toda sugestión encaminada a restituir a Alemania parte del imperio colonial británico, tropieza con una gran oposición en todo el Imperio".

Inglaterra no sacará ni un penny de su propio bolsillo para sufragar los gastos de una política "conciliadora" con respecto a las apetencias coloniales de los Estados totalitarios. EL PACIFISMO INGLESES ESTARIA DISPUESTO A MANIFESTARSE A COSTA DE LOS DEMAS. Pero ¿de quién? Ya vemos cómo está alarmada, por ejemplo, Bélgica, en estos momentos en que el asunto de las colonias empieza a ocupar la primera plana de la atención diplomática. Los otros Estados no lo están menos. El viaje de M. Delbos tiene por motivo, precisamente, el deseo de despejar los "malentendidos" que han podido surgir en Varsovia, Bucarest y Belgrado. Además, John Bull comprende que las peticiones italo-germanoniponas representan tan sólo el primer paso en esta dirección. Entonces ¿qué? DEJARSE ARRASTRAR AHORA EN UNA GUERRA CONTRA FRANCIA Y RUSIA PARA QUEDARSE LUEGO A SOLAS CON ITALIA Y ALEMANIA. La idea es completamente ridícula y todas las especulaciones que se forman sobre premisas semejantes carecen, por lo tanto, de seriedad.

Italia ha empezado la aventura colonizadora en Abisinia. Luego entró ya resueltamente en el baño, organizando, juntamente con Alemania, la tralación española. Japón, por su parte, libra una guerra netamente colonial sobre el territorio chino. Todo este conjunto de guerras forma tan sólo el principio de una larga temporada de la descomposición capitalista que se desarrolla con el acompañamiento de las ametralladoras. EN ESTOS MOMENTOS LOS FASCISTAS SE ESTIMAN MAS FUERTES MILITARMENTE QUE SUS ANTAGONISTAS. He aquí por qué los momentos actuales son los más críticos desde el punto de vista de las democracias europeas. Ellas ya no se hacen ilusiones, aun cuando aparentan tenerlas. La industria militar trabaja como si dijéramos a todo vapor en Inglaterra y Francia, en Checoslovaquia y en Rusia, en Yugoslavia y Rumania. Eso no es un secreto para nadie. Sin embargo, los Estados Mayores de los agresores cuentan con la ventaja de una preparación más larga y más minuciosa, y piensan disfrutar además del beneficio de la sorpresa. POR EL MOMENTO, LA SUPERIORIDAD DE LA UNICA ARMA AGRESIVA QUE EFECTIVAMENTE PERMITE REALIZAR SORPRESAS: O SEA, DE LA AVIACION.

No entramos aquí en la consideración sobre la justicia de estos cálculos. SOBRE ALGO DEBEN CALCULAR LOS AGRESORES ARRISGANDOSE EN SU POLITICA DE PROVOCACION DESFACHATADA. Lo que nos interesa es el subrayar la tensión que domina actualmente al mundo capitalista. De ello depende nuestra situación. Nuestra España, como españoles, y nuestra en el mundo, como internacionalistas. TODAVIA PUEDE EL PROLETARIADO JUGAR UN PAPEL DECISIVO EN ESTE MOMENTO QUE PODEMOS LLAMAR PRELIMINAR. Luego, cuando la guerra sea ya un hecho consumado, será demasiado tarde.

## INSISTIENDO SOBRE EL TEMA DEL TABACO

Una vez más tenemos que ocuparnos del tabaco. Creíamos que nuestros anteriores escritos habrían bastado para que los compañeros de la Fábrica se diesen cuenta de lo anómalo de su conducta; pero bien a nuestro pesar hemos de reconocer que nos hablamos equivocado. A lo que parece, no tiene solución dicho asunto. La inmoralidad persiste y, lo que es más aún, ha llegado a tomar caracteres de verdadero escándalo. Todos los días, ante la puerta de la Fábrica de Tabacos, se forman verdaderas colas, en espera de

la salida de los obreros. Las personas que integran estas colas van provistas de toda clase de géneros alimenticios, destinados al intercambio con las famosas "cajetillas". A presencia del público se efectúa este canje, en el cual el tabaco adquiere precios fantásticos. En este caso, lo inmoral no anida sólo en los obreros de la Fábrica, ya que resulta inadmisibile que haya quien fomente esa especulación, dando a cambio de la aromática planta artículos de difícil adquisición. Sería curioso que por quien compete se llegara a ave-

riguar quiénes son esos privilegiados de la fortuna, que, pese a la dificultad que existe para la adquisición de alimentos, encuentran facilidades para obtener, no sólo lo necesario para su consumo, sino también para disponer de un sobrante que le permite dedicarlo a ese intercambio, totalmente indecoroso.

Lo que está ocurriendo con el tabaco —y también con otras cosas— deshonra a la Revolución. Si los obreros de la Fábrica de Tabacos padecen las estrecheces que un jornal exiguo impone, vean el medio de que la Compañía les aumente éste en dinero. Especular así con un producto, ni es revolucionario ni es digno. NOSOTROS lo proclamamos a todos los vientos como inmoral en sumo grado.

# Nosotros

Reducción: B. Ibañez, 4, 2.º  
Teléfonos 14188 y 19268

## FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

VALENCIA, jueves 2 de diciembre de 1937